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Hauke-Peter Vehrs, lehrte als wissenschaftlicher Mitarbeiter am Institut für Ethnologie der Universität zu Köln und forscht zum Thema „Preceptions and cultural appropriations of landscape-level (biological) invasions. Enviromental change and social transformation in East Pokot, Kenya“.

· Nils Küchler, arbeitet am Institut für Geophysik und Meteorologie und forscht u.a. zum Thema „Passive microwave radiometry – calibration of microwave radiometers“. Er hat im Januar 2018 den Department-Lehrpreis gewonnen.



Interdisziplinäres Team Teaching: Gemeinschaftlich Lehren und Lernen

Wir möchten mit euch über unsere Erfahrungen aus den letzten zwei Semestern sprechen, in denen wir gemeinsam ein Seminar zur Verantwortung von Wissenschaftlerinnen aus ethnologischer und meteorologischer Perspektive gestaltet und durchgeführt haben. 

Insbesondere gehen wir auf die Bedeutung des Teams während der Planung, Durchführung und Nachbereitung ein. Hierbei beleuchten wir verschiedenen Komponenten einer LV, wie die inhaltliche und methodische Gestaltung der Sitzungen, Gruppenbildungsprozesse und Reflexionsmöglichkeiten für Studierende und Lehrende.“


Lehre mal praktisch
 
50
03.05.2018

12.30 – 13.45 Uhr 


Hauptgebäude der 
Humanwissenschaftlichen Fakultät, 
Gronewaldstraße 2, 50931 Köln

Raum S138 (3.Etage)
Die Teilnahme an der Veranstaltung wird mit 2 Arbeitseinheiten bewertet und ist in diesem Umfang anrechenbar auf das Zertifikatsprogramm „Professionelle Lehrkompetenz für die Hochschule“ des Netzwerks Hochschuldidaktik NRW (Basis- und Erweiterungsmodul/ Modul: Studierende beraten).
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ZEIT: TRAINER'IN:

ORT:

MODULHINWEIS:

KOSTENHINWEIS:

Die Teilnahmegebiihr in Hohe von € wird fiir Lehrende und wiss. Nachwuchs der Universitat zu Koln von den

Dekanaten der jeweiligen Fakultéten ibernommen. Ausfiihrliche Informationen zu Kosten und Bedingungen der Teilnahme finden
Sie ebenfalls im Internet auf der Website des ZHD. Bei Riickfragen zum Programm stehen wir jederzeit gerne zur Verfiigung.

NUTZUNG DES ANMELDEFORMULARS:

Zur Anmeldung benutzen Sie bitte das Anmeldeformular auf der Website des ZHD.

KONTAKT & ANMELDUNG

Kontakt: Anmeldung:
Zentrum fiir Hochschuldidaktik Unter folgendem Link
GronewaldstraBe 2 kénnen Sie sich anmelden: 0221470-1462 /-1324

50931 Koln www.hf.uni-koeln.de/30432  zhd-kontakt@uni-koeln.de




